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练软件《百宝箱》 考点9进程的同步与互斥 1.临界资源和临界

区 临界资源是指一次只允许一个进程使用的资源：一个进程

中访问临界资源的那段程序代码称为临界区。它们不允许两

个及以上的进程同时访问或修改。 2.进程的同步 进程的同步

运行是指进程之间的一种直接的协同工作关系，这些进程通

过相互合作来完成一项任务。 3.进程的互斤 进程间一种间接

的相互作用构成进程互斥。进程互斥的目的就是使某一进程

可以在某一时间内独占一些资源&#8226. 考点10进程通信 1.信

号量和P, V操作 解决进程的同步与互斥，既可用硬件实现，

也可用软件实现。 (1)在系统中信号量(S)是一个整数。当S}--

0时，表示可供并发进程使用的资源实体数；当S＜0时，代表

等待使用临界区的进程数。 (2)只能通过P、V操作原语来改

变P,V操作信号量的数值。P操作表示在当前进程申请的各种

资源，V操作代表当前进程释放所占用的资源。P操作和V操

作都是低级进程通信原语。 (3)利用P、V操作可以解决并发

进程间的互斥问题。 (4)利用P、V操作也可以解决并发进程

间的同步问题。 2.高级通信机构 对进程间大量信息的交换常

采用消息通信的方法，高级通信原语不仅可保证相互制约的

进程的正确关系，同时还实现了进程之间的信息交换。该方

法不仅能实现进程间的通信，而且能实现进程间数据的传送

。下面分别介绍3种高级进程通信。 (1)消息缓冲通信。消息

缓冲通信的基本思想：系统管理一组消息缓冲区，在每一个



缓冲区可以存放一个信息。发送进程在发送消息前，在内存

中设置一个发送区，装人欲发送的消息，在申请到一个消息

缓冲区以后，将发送区里的消息发送到缓冲区中。 (2)管道通

信。管道通信实质上是利用外存来进行数据通信，传输数据

量大，但速度较慢。发送进程从管道的一端写人数据，接收

进程在需要的时候从管道的另一端读出数据。 (3)信箱通信。

信箱通信指进程并不把消息直接发送给对方，而是将通信的

消息以信件的方式放在信箱内。 考点11进程调度 进程调度即

处理机调度在多道程序系统中，进程数目往往大于处理机数

目，这会使进程相互争夺处理机，必须按照一定的策略将C 1t

分配给这些进程中的某一进程 1.进程调度的功能 记录系统中

所有进程的状态、优先数及资源使用情况，CPU空闲时按一

定算法确定将CPU分配给哪个进程和分配多长时价。 2.进程

调度方式 进程调度方式是指有优先数更高的进程进人就绪队

列时，如何分配CPU，一般包括剥夺方式和非剥夺方式两种

调度方式 3.进程调度算法 (1)先来先服务算法FCFS。该算法按

照进程进入就绪队列的先后顺序来选择二即每当进行进程调

度时．总是把就绪队列的队首进程投人运行二 (2)时间片轮转

算法。这主要是分时系统中使用的一种调度算法。其基本思

想是：将CPU的处理时间划分成一个个时间片，就绪队列中

的诸进程轮流运行一个时间片。当时间片结束时，就强迫运

行进程让出CPU，该进程进人就绪队列，等待下一次调度。

同时，进程调度又去选择就绪队列中的另一个进程，分配给

它一个时间片，以投人运行。 影响时间片大小设置的主要因

素有：系统响应时间、就绪进程数目(终端数目)和一计一算

机处理能力。 (3)最高优先级算法进程调度每次将处理机分配



给具有最高优先级的就绪进程，进程的优先级由进程优先数

决定 进程优先数的设置可以是静态的，也可以是动态的。 最

高优先数算法又可与不同的C1U方式结合起来，形成可剥夺

式最高优先数算法和不可剥夺式最高优先数算法。 考点12死

锁 1.死锁的概念 死锁是指在多道程序系统中，两个或两个以

上的进程无限期地等待永远不会发生的事件，得不到所需资

源因而不能运行的状态处于死锁状态的进程称为死锁进程。 

死锁产生的原因：一是系统资源不足；二是多道程序运行时

，进程的推进顺序不合理。 2.产生死锁的必要条件 (1)互斥条

件。进程互斥使用资源，任一时刻一个资源只为一个进程独

占，其他进程若请求一个已被占用的资源，只能等占用者释

放后才能使用 (2)不可剥夺条件(不可抢rt1-)。进程所获得的资

源在未使用完毕之前，不能被其他进程强行剥夺，而只能由

获得该资源的进程自己释放 (3)部分分配(占有等待)。进程每

次申请它所需要的一部分资源，在申请新的资源的同时，继

续占用已分配到的资源。 (4)循环等待：存在一个进程环路，

环路中每一个进程已获得的资源同时被下一个进程所请求。

3.资源分配图 死锁问题可用一个有向图来表示。资源分配图

就是描述进程、资源及它们之间关系的有向图。当进程请求

资源时，系统检查并发进程组是否构成资源的请求环路。存

在环路，可能存在死锁；不存在环路，一定没有死锁。 4.死

锁预防 只要破坏死锁产生的4个必要条件之一，就可有效避

免死锁的产生，主要有以下几种方法： (1)破坏互斥条件 (2)

破坏不可剥夺条件。 (3)破坏部分分配条件二 (4)破坏循环等

待条件 5.死锁解除 当发现死锁后，可采用以下两种方法来解

除死锁： (1)资源剥夺法。从一些进程那里强行剥夺足够数量



的资源分配给死锁进程，以解除死锁状态 (2)撤销进程法。按

照某种策略逐个地撤销死锁进程，直到获得为解除死锁所需

要的足够使用的资源为按照什么原则撤销进程，实用而又简

便的方法就是撤销那些代价最小的进程，或者撤销进程的数

量最少。 考点13线程 1.线程的概念 线程是进程中的一个实体

，是CPU调度和分派的基本单位 2.线程的属性 (1)每个线程有

一个唯一的标识符和一张线程描述表。 (2)不同的线程可以执

行相同的程序。 (3)同一级的进程中的各个线程共享该进程的

地址空间。 (4)线程是处理器的独立调度单位，多个线程是可

以并发执行的。 (5)一个线程被创建以后便开始了它的生命周

期，直到终止。 3.线程与进程的比较 线程与进程的主要区别

表现在以下几个方面： (1)调度。在传统的操作系统中，拥有

资源的基本单位和独立调度、分派的基本单位只有进程，而

在引线程的操作系统中，则把线程作为调度和分派的基本单

位，把进程作为资源拥有的基本单位，使传统进程两个属性

分开，从而使线程能轻装运行，这样可以显著地提高系统的

并发程度。在同一进程中，线程的切换不会引起进程切换，

在由一个进程中的线程切换到另一进程中的线程时，将会引

起进程切换。 (2)并发性在引人线程的操作系统中，不仅进程

之间可以并发执行，而且在一个进程中的多个线程之也可以

并发执行，因而使操作系统具有更好的并发性，从而能更有

效地使用系统资源和提高系统的吞吐。在引入了线程的操作

系统中，可以在一个文件服务进程中设置多个服务线程。当

第一个线程等待时，件服务进程中的第二个线程可以继续运

行；当第二个线程封锁时，第3个线程可以继续执行，从而显

著地高了文件服务的质量及系统的吞吐量C (3)拥有资源不论



是传统的操作系统，还是设有线程的操作系统，进程都是拥

有资源的一个独立单位。一般地说，线程自己不拥有系统资

源(也有一点儿必不可少的资源)，但它可以访问其隶属进程

的资源，即一个进程的代码段、数据段及系统资源(如已打开

的文件、1/0设备等)，可供同一个进程的其他所有线共享 (4)

系统开销。由于在创建或撤销进程时，系统都要为之分配或

回收资源，如内存空间、1/0设备等。因此操作系统所付出的

开销将显著地大于在创建或撤销线程时的开销。类似地，在

进行进程切换时，涉及到整个当前进程CPU环境的保存及新

近被调度运行的进程的CPU环境的设置。而线程切换只需保

存和设置少量寄存器的内容，并不涉及存储器管理方面的操

作。可见，进程切换的开销也远大于线程切换的开销。

100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


